创新药受追捧 沪市医药股竞技 "科技自强"主题周

近期,沪市业绩说明会"科技自强"主题 周上,30多家医药公司轮番登场。医药上市 公司积极对话投资者,借助视频播放、PPT讲 解、文字互动等多种方式,与投资者真诚交 流、友好互动,积极分享公司在科技创新、惠 民让利、抗击疫情中的"新药方"。

投资者追捧"新药"

"科技自强"主题周开启以来,药明康德、 复星医药、昭衍新药、华润双鹤、健康元、万泰 生物、同仁堂、白云山、国药股份、天士力、海 正药业、国邦医药等沪市医药公司先后召开 业绩说明会。创新,是投资者把握药企价值的 关键。越来越多的药企明确了向创新药转型 的方向,并不断加大研发投入,加快创新产品 的研发和转化落地。

受益于创新产品上市带来的产品结构优 化, 复星医药 2021 年实现营业收入 390.05 亿元,同比增长28.70%;归属于上市公司股 东净利润 47.35 亿元,同比增长 29.28%。面对 投资者对"吃新药"的疑虑,复星医药董事长、 首席执行官吴以芳表示, 近年来整个医药产 业的战略环境发生了非常深刻的变化,由低 水平重复向创新、差异化转型已成为行业趋 势。在差异化创新方面,公司通过自主研发、 许可引进、合作开发以及投资孵化,推出了中 国第一个生物类似药、第一个 CAR-T、第一 个 mRNA 疫苗、第一台手术机器人。

"随着这些年创新研发的逐步落地,公司 前五大收入贡献品种已发生根本性变化,制 药板块新品和次新品收入占比超过25%。公 司 2021 年研发投入共计 49.75 亿元,同比增 长 24.28%, 目前主要在研创新药、仿制药、生 物类似药及仿制药一致性评价项目超 240 项。"公司副总裁、首席财务官吴晓蕾补充

一批中药企业也加速提升"新药味"。 2021年,天士力 1.1 类创新中药坤心宁颗粒 获批上市,健民集团 1.1 类创新中药七蕊胃 舒胶囊获批上市,寿仙谷第三代去壁灵芝孢 子粉系列产品成功研制。上述公司纷纷在业 绩说明会上分享创新硕果。

"新药方"落地过程中,为医药研发提供 服务的CXO企业也迎来了自身快速发展的 "高光"时刻。在药明康德业绩说明会上,公司 副董事长、全球首席投资官胡正国率领众高 管如约在"云端"亮相,虽然不是现场会议,但 线上互动的热情仍然不减。胡正国分享了一 组振奋人心的数据:公司研发和技术人员超 过 3.2 万人, 是全球规模最大的医药研发团 队之一。凭借强大的研发优势,公司去年实现 营业收入229亿元、归母净利润50.97亿元, 分别同比增长38.5%、72.2%。从客户维度看, 公司继续坚持"长尾客户"战略,报告期内新 增客户超过1660家,活跃客户超过5700家。

作为国内临床前安评细分领域的龙头, 昭衍新药近三年净利润均保持 50%以上增 速,截至2021年期末,在手订单金额约29亿 元. 同比增长约67%。公司总经理兼董秘高 大鹏向投资者透露,公司将继续扩建实验设 施规模和人员规模,提升订单执行效率,帮助 研发企业在最短的时间完成评价工作,加速 将产品推向临床。

战"疫"惠民显担当

国内外疫情防控形势严峻, 医药行业政 策不断深化, 药企如何在双重考验中实现高 质量发展,颇受投资者关注。

华润双鹤相关负责人坦言,公司将积极 应对行业变革,坚定践行"低成本、大规模、多 品种、高质量"的战略方针。对于普仿药业务, 以全价值链低成本、快速上市的仿制药产品 群、原料药制剂一体化的竞争优势,积极拥抱 带量采购。

"公司重点产品注射用美罗培南(倍能) 被纳入第七批集采品种范围, 预计将对该品 种的销售价格及市场份额产生较大影响。对 此,公司一方面在商务、生产、终端等各个环 节提前做好准备,另一方面将继续加大创新 力度,提高竞争力,力促公司稳健经营。"健康 元相关负责人回应投资者。

吴晓蕾也就复星医药去年毛利率下降的 情况积极回应投资者关切。她指出,存量品种 在集采中选后产品毛利率下降,但与此同时, 集采产品销售费用率亦同比下降。2021年, 公司已有23个产品在六批集采中中标,对于 纳入集采的存量品种, 公司发挥多渠道营销 及精细化生产的优势,以价换量的同时强化 集采产品的生命周期管理。

在以价换量、惠民让利的同时,医药公司 也直面疫情挑战,积极投身战"疫",尽显中国 药企的责任与担当。

复星医药副董事长关晓晖向投资者表 示, 自疫情发生以来, 公司敏捷应对疫情窗 口,履行医药企业社会责任,通过自身业务布 局优势,全链条打造从预防、检测到治疗的产 品矩阵,包括获授许可的 mRNA 新冠疫苗、 新冠治疗药物,以及自主研发的新冠核酸及

抗原检测试剂盒等。 健康元董秘赵凤光表示,公司与中科院 生物物理所合作研究的重组蛋白疫苗目前已 提交上市申请,三期临床数据表现良好。

湖南湘西:力求念好"茶、酒、游"三字经

·专访湘西自治州茶叶协会会长潘春新

人物脸谱:潘春新,男,1975年出生,民革 党员,湘西自治州茶叶协会会长,湖南省茶业 协会副会长,民革湖南省委经济委员会委员, 湖南省茶馆协会监事长, 湘西州农业特色产 业产销联盟监事长,湘西州海外联谊会第三 届常务理事会常务理事,湖南省茶叶学会常 务理事,湖南省红茶产业发展促进会副会长, 湖南保靖农村商业银行股份有限公司监事, 湘西自治州科学技术协会理事,湘西州扶贫 基金会理事,湘西州图书馆理事。曾多次到浙 江大学、湖南大学、北京商学院进修学习。

2016年荣获"湘西自治州 2016年度'千 企联村'精准脱贫行动爱心企业家"称号,2019 年被湖南省茶叶协会、湖南省茶叶学会、湖南 大湘西促进会湖南省茶叶研究所授予"2019 年度湖南省千亿茶产业建设先进工作者"称 号,2020年被湘西州工商联(总商会)评为十 佳会员,同年又被湘西州慈善总会授予"湘西 孤儿救助行动爱心大使"称号,2021年被州科 协评为"最美学会工作者"。

4月,正是春茶采摘上市时节。本报记者 走进湘西,在种植有茶叶的乡村茶园,只见当 地村民迎着和煦的春风,身挎茶篓,穿梭在春 意盎然的茶垄间,用勤劳的双手采摘着嫩绿 的茶芽,采摘着新一年的幸福生活。在十八洞 黄金茶基地, 正巧碰上湘西自治州茶叶协会 会长潘春新在指导茶农采茶,于是记者便瞅 准时机与其聊开了。

记者:潘会长,湘西自治州茶叶产业是如 何定位的呢?

潘春新: 茶叶产业是湘西土家族苗族自 治州特色优势农业支柱产业,近年来,湘西州 委、州政府紧扣"千亿湘茶"发展战略,努力实 现 100 万亩面积、百亿元产值"双百"目标,茶 叶产业发展迅速,基地建设、产品加工环节逐 步完善,品牌建设成效显著,市场份额不断扩 大,精深加工和茶旅融合方面发展潜力巨大, 是全州巩固脱贫成果促进乡村振兴的支柱产 业。

记者:湘西自治州目前茶园面积、茶叶产 量、产值是多少?

潘春新:目前,湘西州茶园面积达91.1万 余亩,可采面积50万亩,春茶产量3686吨, 总产值 43.1 亿元,全年干茶产量 1.53 万吨,产 值超过77.58亿元。现有各类茶叶经营主体 1800余家,其中州级以上茶叶龙头企业34 家,省级龙头企业7家,规模以上茶企13家, 全州茶叶年加工能力超过3万吨。

记者:湘西自治州茶叶有哪些品牌?

潘春新:湘西州茶叶拥有"古丈毛尖"、 "保靖黄金茶"、"湘西黄金茶"、"永顺莓茶"、 "古丈红茶"5个国家地理标志保护产品品牌, 及"湘西香伴"、"十八洞黄金茶"、"凤凰雪茶" 等区域公用品牌。保靖黄金寨古茶园与茶文 化系统入选第五批中国重要农业文化遗产, 保靖县(茶叶)被认定为中国特色农产品优势



●湘西自治州茶叶协会会长潘春新



●潘春新会长(右一)、湘西自治州农科院茶 叶研究所所长彭云(右二)在茶叶基地指导茶

区。2021年,古丈毛尖、保靖黄金茶列入中欧 地理标志协定第二批保护名录。到 2022年, 湘西州力争建成100万亩茶叶基地,综合产 值超过 100 亿元,成为区域优势特色农业主 导产业,不断提高品牌知名度。

记者:潘会长,您刚才说到一句,湘西自 治州要想做好茶产业文章,必须念好"茶、酒、 游"三字经,这"三字经"如何念,能不能具体

潘春新:做品牌最有效的办法,我认为就 是要解决信任问题和利益分配问题。首先是 信任问题,我的想法是创建一个"湘西茶、酒、 游"商城线上公共平台,商城所有的产品质 量、价格、服务交给市场监督管理局来牵头监 督管理。全州领导、党员干部都要转发这个商 城,解决信任问题。第二个是利益问题,把 "茶、酒、游"三个环节打通,采取免费模式。茶 叶,我们可以免费送,旅游,我们可以免费赠, 前提条件是你买328元的酒鬼酒,我们照样 送你 328 元的茶叶,酒有了茶也有了,湘西境 内景区你可以去打卡拍照游玩。

刚才说全州领导、党员干部都要转发"湘 西茶、酒、游"商城,是为了解决信任问题。我 们全州有300万人,其中100万是成年人,如 果这 100 万人再转发我们的商城,可谓是"百



●潘春新会长为大家讲解"茶、酒、游"三字经。

万湘人百万军"间接做传播、推广、销售,酒鬼 酒到哪里,我们湘西茶就到哪里,我们的旅游 景区也将声名远播。不仅解决利益问题的环 节,同时,"无上妙品酒鬼酒,绝世佳茗黄金 茶。千万游客变茶客,千万游客变酒客"也会 更加深入人心。

去年,我在上海推介湘西茶叶。一个老板 买黄金茶,他说每斤1800元太贵。我就问他 知道上海和湘西有什么区域不同吗? 他说上 海在长江下游,湘西在长江上游。我又问他对 湘西了解不,我们有贺龙元帅,有民国第一任 总理熊希龄,朱鎔基总理也曾在湘西读书生 活过,还有沈从文、黄永玉、宋祖英……我们 湘西人能文能武。讲大一点,湘西人,在战争 年代是作出了牺牲;在和平年代,我们照样作 出了牺牲。这是为什么呢? 因为我们整个就是 上游资源。我们有极大的矿产资源,但是我们 为什么不去开采? 我们响应党中央的号召,要 保住绿水青山,支持中华民族的伟大复兴,我 们这是做了牺牲的。就是为了让全国人民喝 上一杯干净的水,我们的酒是粮食作物,我们 的茶产业更不要讲了。我们卖出去,不是我们 赚了好多钱,因为把我们茶叶管理得越好,生 态环境就越好,才能保持旅游景区原生态。其 实,我们更多的是一种付出。上海老板听后连

声说,就凭这一点来讲不要说每斤1800元, 怎么也值 2000 元一斤了。

记者:潘会长,你说了"六个千",能不能 解析一下?

潘春新:我们现在为什么做茶业,是坚持 实事求是,因地制宜,积极响应党中央的号 召,落实绿水青山就是金山银山的发展理念。 有人问茶叶到底能够做多久的问题, 我只讲 一句话,我们祖先已经搞了3000年,我们能 不能搞 3000 年、3 万年,那就要靠大家了。大 家是不是用心做茶,用良心做茶,做出好茶, 对不对?就取决于我们自己了。我时刻记着陈 宗懋和刘仲华两位院士说过, 湘西生态环境 好,茶叶品质好。如果我们湘西人做不出最好 的茶,我们对不起两位院士对我们的殷切希 望。所以今年以及来年,我们计划搞些活动, 评选名优企业,最美茶园,名优茶评比,国际 茶日品茶活动,设置几十万的奖金,真正地引 导茶产业发展。

"十三五"期间我们做了扩园,从当时 26.18 万亩到现在 92 万亩,5 年时间我们做到 了。"十四五"期间我们主要是打造品牌,去年 开年会我提出六个千万。第一个是"走遍千山 万水",说的就是参观学习取经;第二个是"说 尽千言万语",到处传播我们湘西茶的特点; 第三个是"想尽千方百计",要想办法,动脑 筋;第四个是"尝尽千辛万苦",做茶产业要吃 得苦,霸得蛮;第五个是"富裕千家万户",也 就是乡村振兴;第六个是"造福千秋万代"。我 们自治州300万人,只有百分之三到百分之 四是社会精英,这些人是不需要我们考虑的。 但是我们还有百分之九十六、九十七的父老 乡亲,他们要靠产业,产业要靠品牌,品牌要 靠农民去做,对不对? 那我们党委政府主要做 强有力的推手,首先就是相信他们。但是不能 盲目相信,包括各个茶厂里面,就是要有党委 政府作为监督机构。如何通过一片叶子让我 们乡亲富起来,这充分说明两个东西,第一劳 动就能致富,第二个就是论证了我们中国共 产党的这种机制是伟大的, 能够集中力量办 大事。我们现在很多人都进入一个误区,认为 这个茶产业就是一个部门的事情, 我和他们 讲这种认识是不妥的。茶产业的发展功在当 代,利在千秋,支持茶产业发展,不是一个部 门的事情,不是一个人的事情,也不是一代人 的事情,应该把它定为千秋伟业,这样才能搞 起来

中国国际茶文化研究会副会长沈立江和 我讲过,全国做茶旅的最适合的就是湘西,有 红色,有文化,又有绿色。我相信在未来5年 里,我们一定能把湘西茶业发展模式搞出来, 搞成功。以后湘西做茶的,除了讲品牌,还可 以讲湘西茶业发展的模式,带动品牌的宣传。

我真心地希望在"十四五"期间,湘西茶 业快速发展的模式能和"十八洞精准扶贫"一 样引起世人的关注和传播,成为中国乡村振 兴的一个亮点, 助推湘西早日实现共同富裕 的梦想。

何记虫草,逆境中求发展

新冠疫情反反复复,经济下行压力增大, 市场竞争又激烈,内蒙古赤峰嘉润生物科技 有限责任公司生产的蛹虫草系列产品, 却呈 现产销两旺的大好局面——"何记蛹虫草"远 销北京、上海、广州、成都等各大城市。

该公司在竞争激烈的市场中独树一帜, 在逆境中飞速前进。是它有多大经济实力抗 风险吗? 是它有什么应对市场竞争的妙招吗? 都不是。总结起来,起决定作用的主要有两 条:一是"朝阳产业",二是品牌效应。

该项目引进荷兰、以色列等国家的先进 农业设施及无土栽培技术、岩棉技术,同时联 合中科院、中国农业大学、内蒙古农业大学等 科研院校,对该项目进行技术指导。该项目包 含食用菌系列、无土栽培蔬菜水果、模拟光照 育苗、观光采摘、农业技术培训、农产品展示 中心,能解决200余户贫困户就业问题。该项 目秉承"创新、绿色、开放、共享"发展理念,不 断探索和拓展城市现代农业的实现形式和发

展方式,融合生产、生活、生态、三要素。正是 这种融合的多样性满足了市场的个性化需 求,体现了城市型现代农业的发展方向和本 质特征,成为赤峰市红山区现代农业展示的 窗口、产业融合的平台、城乡互动的标杆。

任何商品,任何产业都有寿命周期,经济 危机迫使一些夕阳产业淘汰出局,而新兴的 "朝阳产业"却能以其强大的生命力突破险 境,在困境中成长。因此,该公司在危机来临 时依然能够从容应对。

该公司成立之初狠抓品牌建设,从形象 设计到企业文化建设及日常管理都在"营养、 健康"进行,传播绿色文化,企业的社会责任 深入人心。"何记蛹虫草"为内蒙特产中的精 品馈赠,品牌效应提高了核心竞争力,这种力 量在经济危机中显得更加充分,不但能够应 对自如,还能在经济危机中扩大市场份额。

目前,该公司加大投入对产品进行深加 工,以蛹虫草为原料,做成食品、保健食品、化



■图为公司种植基地

妆品、酒等系列产品,使"嘉润·何记"系列产 品完成升级,形成一个产业链,实现惠企、惠 民目标。

该公司把竞争视为发展的良好契机,在

京津销售网络建成的基础上,把战略重点转 向全国各地,成立销售分公司,把产品做到大 江南北,把营养健康送到千家万户。

(高艳庆)

习酒公司举行"2022 年人才周相约习酒"主题活动

人间四月天,微风拂面,阳光和煦;赤水 河畔,山青水碧,天高云淡,一切美好从这里 开始。

为进一步体现公司对人才家庭的人文关 怀,增强人才及其家属的幸福感和获得感,4 月25日,习酒公司举行"2022年人才周相约 习酒"主题活动,组织部分人才及其家属到厂 区参观交流。

习酒公司党委副书记、工会主席段红霞, 副总经理曾凡君,纪委书记刘安勇,总经理助 理蒋茂平、谢远东出席活动。

活动中,段红霞向一直以来辛勤忙碌、甘 当幕后英雄的广大员工家属致以最诚挚的欢 迎和衷心的感谢,她谈道,习酒在70年发展 壮大的历程中, 有着许多员工家属支持习酒 发展、与习酒同甘共苦的感人事迹,广大员工 家属群体是全体员工干事创业的有力保障和



段红霞表示,习酒公司历来尊重人才,广 泛深入发现人才,多措并举培养人才,用好用 活各类人才,让广大人才在习酒干事有平台、 待遇有保障、发展有空间、处处有优待。未来, 习酒公司还将更加重视人才,大力实施人才

●合影

强企战略,完善人才激励机制,切实让每一名 人才享受到公司发展的红利,得到实实在在

活动期间,70多位人才代表及其家属先 后参观了制酒四车间10号生产房、大地封坛 酒库、习酒文化城,一起感受习酒翻天覆地的

发展变化, 重温和回顾与公司一起走过的历 程,连连感叹习酒的壮丽景象,并衷心祝愿习 酒未来发展越来越好。

在习酒文化城,人才代表及其家属纷纷写 下对习酒的美好祝福,并参加了游戏互动,现场 一片欢声笑语,其乐融融的景象,成为了习酒文 化城一道亮丽的风景线。这一刻,在场每一个人 脸上都洋溢着幸福的笑容,由内而外地散发着 作为习酒大家庭一员的幸福和骄傲。

一直以来,习酒公司始终秉承"相才、育 才、护才、用才"的人才理念,坚持实施"人才 强企"战略,并营造"尊重人才、爱护人才、善 用人才"的浓厚氛围。习酒的发展离不开每一 个人才、每一个员工,更离不开每一位家属的 默默付出和大力支持,未来,习酒将继续做好 做实人才工作,与全体员工及家属携手共成 长,同心创辉煌。 (苏健 刘勇 文/图)